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GRUßWORT 

 
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Mitglieder, 
 
liebe Kolleginnen und Kollegen! 
 
Voller Vorfreude haben wir zu Beginn des Jahres auf das 50jährige 
Jubiläum der Kreisgruppe geschaut. Wir wollten uns gemeinsam mit 
Ihnen als Werteverband feiern! 
 
Das Jahr 2020 war aber entgegen dieser Vorannahme so sehr 
anders, wie es kaum anders hätte sein können. Auf die Veränderung 
in der Geschäftsstellenleitung waren wir eingestellt und auch die 
zusätzliche Übernahme der Kreisgruppe Heinsberg zum Januar 
implizierte einen veränderten Zuschnitt der Kreisgruppenarbeit. Im 
März veränderte sich dann aber aufgrund der Corona-Pandemie in 
bisher unbekanntem Maße unser aller Leben und Arbeiten.  
 
Mit der Pandemie standen alle Angebote und Dienste der Sozialen 
Arbeit auf dem Prüfstand, politische Beteiligung war kaum möglich 
und an Jubiläumsfeiern war nicht zu denken. Es mussten in kürzester 
Zeit Hygienekonzepte erarbeitet und etabliert werden. Soziale Arbeit 
wurde mit neuen, digitalen Konzepten umgesetzt und der 
Infektionsschutz bestimmte die Handlungsmöglichkeiten. Trotzdem 
konnten viele Angebote mit persönlichem Engagement und 
Kreativität der Beteiligten aufrechterhalten werden. Der Alltag von 
uns allen, insbesondere der Alltag von Menschen, die auf Beratung, 
Betreuung oder Pflege angewiesen sind, veränderte sich radikal. 
Vielfach waren Finanzierungsfragen nicht geklärt und bei 
Maßnahmen, wie Impfungen, wurde unser Klientel vergessen. 
Hierauf haben wir mit Solidarität und Schulterschluss reagiert.  
 
 
 
 



 
 
 
 

3  

 
Die Arbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrt und der 
Landesverband des Paritätischen haben alle Energie in eine 
transparente Informationspolitik und Interessensvertretung gesteckt. 
Es war anstrengend, hat sich aber bewährt. Auch ist es uns gelungen 
im Kommunalwahlkampf die Sicht auf das Soziale zu lenken und mit 
den Kandidat*innen in den Austausch zu kommen. 
 
Ein Ende und die gesellschaftlichen Folgen der Pandemie sind bis 
heute nicht absehbar. Erste Befunde zeigen aber, dass sich die 
persönlichen Lebenslagen auf den Zugang zu Gesundheitsdiensten 
ausgewirkt haben. 
 
Hierauf haben wir gemeinsam den Blick gerichtet und werden das 
auch weiter tun! Gemeinsam mit jedem und jeder die sich 
engagieren, im Paritätischen Verbund, mit den Kooperations-
partner*innen in der Wohlfahrtspflege, der Politik und Verwaltungen 
der Region. Sich in unruhigen Zeiten weiterhin für eine solidarische, 
offene und tolerante Gesellschaft stark zu machen, dafür wollen wir 
uns gemeinsam einsetzen. 
 
Wir wünschen Ihnen weiterhin viel Kraft in diesen herausfordernden 
Zeiten! 
 
Bleiben Sie gesund und zuversichtlich.  
 
 

   
 
Prof. Dr. Carmen Leicht- Scholten   Manuela Aye 
1. Vorsitzende    Geschäftsführerin 
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I DER PARITÄTISCHE IN DER REGION AACHEN  

 
2020 war für uns alle ein sehr herauforderndes und zugleich 
unvergessliches Jahr. Die Soziale Arbeit hat sich grundlegend 
verändert und die gesellschaftlichen und sozialen Auswirkungen der 
Pandemie sind nicht absehbar. Für die Mitgliedsorganisationen und 
deren Dienste bedeutete es zudem eine grundlegende Umstellung 
und teilweise kurzfristige Einstellung der Angebote und Dienste. Mit 
viel Engagement konnten diese aber schnell wieder geöffnet und den 
Menschen in der Region geholfen werden.  
 
Viele Ideen und Vorhaben der Verbandsarbeit vor Ort konnten nicht 
realisiert werden. In der Kreisgruppenarbeit mussten wir uns 
ebenfalls umstellen und waren nunmehr eher digital erreichbar und 
auch die Vorstandsarbeit wurde digital abgehalten.  
 
An der Gesamtstruktur, 
d.h. der Anzahl der Mitglie-
der und Mitarbeitenden 
sind diese Veränderungen 
nicht ablesbar. Wir sind 
ein großer Zusammen-
schluss mit vielen 
ehrenamtlich und haupt-
amtlich Engagierten. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Der Paritätische in der Städteregion 

Aachen 
 

   118 Mitgliedsorganisationen 

     89 Unternehmen 

3.581  Beschäftigte 

1.612 Ehrenamtler*innen (ohne 

               freiwillige Helfer*innen) 

   Stand: Aug.2020 
 

Stiftungsmittel 2020: 486.978 €  
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UNSER AUFTRAG 
 
Soziale Gerechtigkeit und Parität – die Idee der Chancengleichheit 
prägt das Selbstverständnis des Paritätischen Wohlfahrtsverbandes.  
Der Paritätische ist weder konfessionell noch parteipolitisch 
gebunden und fühlt sich den Anliegen seiner Mitgliedsorganisationen 
sowie den drei Grundsätzen der Toleranz, Offenheit und Vielfalt 
verpflichtet. Er gestaltet eine Gesellschaftspolitik mit, die die 
Auswirkungen von Benachteiligung mildert, ein selbstbestimmtes 
Leben für alle Menschen ermöglicht und sachgerechte Bedingungen 
für eine zeitgemäße Soziale Arbeit schafft.  
 
Der Verband berät seine Mitgliedsorganisationen fachlich und 
betriebswirtschaftlich, er vertritt ihre Interessen gegenüber Politik, 
Verwaltung, Kostenträgern und der Öffentlichkeit. Dabei versteht sich 
der Paritätische als  
 
 Impulsgeber, der vor allem Bürgerengagement und Selbsthilfe  

unterstützt und damit den Subsidiaritätsgedanken mit Leben 
füllt  

 Anwalt, der Partei für sozial benachteiligte oder von 
Ausgrenzung bedrohte Menschen ergreift 

 Repräsentant sozialer Einrichtungen und Dienste, die  
gemeinwohl-orientiertes Handeln mit modernen 
betriebswirtschaftlichen Methoden verbinden und in ihrer 
Gesamtheit eine soziale Infrastruktur mit einem hohen Grad 
an Verlässlichkeit darstellen.  

Vor Ort repräsentieren die Kreisgruppen den Paritätischen 
Wohlfahrtsverband in Nordrhein-Westfalen. Sie sind der örtliche 
Ansprechpartner für die lokalen Mitgliedsorganisationen. Aufgrund 
der dezentralen Struktur des Paritätischen NRW ist die Kreisgruppe  
Städteregion Aachen – wie alle anderen 53 Kreisgruppen in NRW – 
eine Außenstelle des Landesverbandes. Sie ist eng verknüpft mit den 
vielfältigen Unterstützungsangeboten und Informationen des 
Verbandes für seine Mitglieder.  



 
 

Jahresbericht des Paritätischen NRW Städteregion Aachen 

 
 

6 

 
Die Kreisgruppe Stadt Aachen des Paritätischen NRW gibt es seit 
1970 und seit 2008 ist sie mit der vormaligen Geschäftsstelle des 
Kreis Aachen fusioniert. Seither sind wir die Kreisgruppe 
Städteregion Aachen und koordinieren die Verbandsarbeit in der 
Region.  
 

Fachlich intensiv begleitet werden die Mitgliedsorganisationen 
darüber hinaus von den jeweiligen Fachberatungen, die ihren Sitz in 
verschiedenen Kreisgruppen oder in der Landesgeschäftsstelle 
Wuppertal haben.  
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AKTIVITÄTEN 2020 AUF EINEN BLICK 

 JUBILÄUMSJAHR – 50 JAHRE KREISGRUPPE AACHEN 
Aufgrund der Corona-Pandemie mussten leider alle geplanten 
Feierlichkeiten abgesagt werden. Wir freuten uns aber über 
zahlreiche Glückwünsche aus der Mitgliedschaft. 

 
 AUFNAHMEN UND ANFRAGEN FÜR EINE MITGLIEDSCHAFT 
Es konnten drei neue Mitglieder im Verband begrüßt werden (vgl. S. 
13). Das Interesse an einer Mitgliedschaft hat mit vielen Anfragen und 
fünf zusätzlich eröffneten Aufnahmeverfahren im Vergleich zu den 
Vorjahren deutlich zugenommen. 
 
 CORONA-PANDEMIE  
Mit dem Einsetzen der Pandemie hat der Paritätische NRW seine 
Beratungsangebote deutlich erweitert und tagesaktuell im Extranet 
und über Rundschreiben die Mitglieder informiert und vielfach auf 
Missstände in den Landesverordnungen einwirken können. Die 
Kreisgruppe hat hier eine Scharnierfunktion zwischen der Landes-, 
Fachgruppen und lokalen Ebene eingenommen.  

 
 VORSTELLUNGSRUNDE IN DER MITGLIEDSCHAFT 
Die neue Geschäftsführerin besucht auf Einladung Mitglieder. 
 
 ÜBERNAHME DER KREISGRUPPE HEINSBERG 
Seit dem 01. Januar 2020 wird die Kreisgruppe Heinsberg durch die 
Geschäftsstelle in Aachen betreut. Sie bleibt weiterhin eigenständig.  

 
 KOMMUNALWAHL 2020  
Die Pari-AG hat sich im Wahlkampf mit einer Einladung zum 
Austausch über die Absicherung und Herausforderungen einer 
zukünftigen sozialen Städteregion an alle Bürgermeister*innen- 
kandidat*innen gewandt. Die Resonanz war sehr positiv. Neben 
vielen Telefonaten konnten einige persönliche Begegnungen 
organisiert und Unterstützungszusagen der Politiker*innen erhalten 
werden. 
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 EINWERBUNG DRITTMITTEL DURCH DIE MITGLIEDER 
13 Mitgliedsorganisationen haben über 20 Antragsstellungen ein 
Fördervolumen von knapp 486,978 € in 2020 einwerben können. Der 
Anteil des Digitalisierungsprogramms der Stiftung Wohlfahrtspflege 
lag bei drei Anträgen. 
 
 

EXKURS: VERABSCHIEDUNG MERETE MENZE 
 
Bereits in 2019 haben wir Merete Menze als langjährige 
Geschäftsführerin und geschätztes Gesicht des Verbandes 
verabschieden müssen. Wir haben sie schweren Herzens in ihren 
wohlverdienten Ruhestand entlassen! Wir wünschen ihr alles Gute 
für ihren neuen Lebensabschnitt! Als ihre Nachfolgerin hat Manuela 
Aye die Geschäftsführung übernommen. 

 

 

  



 
 
 
 

9  

NETZWERKE UND KOOPERATIONEN 

Wir stehen für Dialog! 

Aktuelle und zukünftige gesellschaftliche Aufgaben, wie z.B. die 
Integration von Flüchtlingen oder Inklusion sind 
gesamtgesellschaftliche Herausforderungen. Dazu benötigen wir 
eine vertiefte Bereitschaft zur Kooperation. Der Paritätische sieht sich 
hier als engagierter Partner, aber auch als Stifter von Dialog und 
Begegnung. Wir verstehen uns als Ansprechpartner für alle 
gesellschaftlichen Gruppen, Bürgerinnen und Bürger, ebenso wie für 
Politik und Verwaltung zu allen Fragen der sozialen Daseinsfürsorge.  
 
Partizipation und Selbstbestimmung 

Menschen wollen sich in ihren Angelegenheiten selbst vertreten und 
selbst entscheiden, was gut für sie ist. Auch bei Behinderungen, einer 
Pflegebedürftigkeit oder sozialen Benachteiligungen hören 
Selbstbestimmungsrechte nicht auf. In vielen Situationen bedürfen 
Menschen aber eine aktive Unterstützung und Förderung, um diese 
Rechte wahrnehmen zu können. Dafür setzen wir uns ein! 
 

Besonderes Engagement lag in 2020 in folgenden Tätigkeiten:  

 Arbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtspflege 
StädteRegion Aachen 

 Arbeitsplattform Migration der Wohlfahrtsverbände 
 Arbeitsgemeinschaft Behindertenhilfe Stadt Aachen   
 Pari-AG, ein Zusammenschluss von Mitgliedsorganisationen  
 Familiäre Tagesbetreuung e.V. (Vorstand) 
 Schuldnerberatung e.V. (Vorstand und Netzwerke) 

 

(vgl. hierzu ergänzend vollständige Gremienliste S. 16) 
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FACHBERATUNG TAGESANGEBOTE FÜR KINDER 

In der Städteregion Aachen Impulse geben, Engagement stärken 
und Qualität sichern  

Die Fachberatung tritt für ein kinder- und familiengerechtes Angebot 
der Tagesbetreuung für Kinder im Alter bis 14 Jahren ein. Sie 
unterstützt, informiert und berät die Mitgliedsorganisationen und 
deren Einrichtungen fachlich und organisatorisch. Fachberatung 
findet in einem Netzwerk von Hilfen statt, in dem Ideen entwickelt und 
Lösungen gefunden werden. Die Fachberatung vertritt die Interessen 
der Mitgliedsorganisationen in der Zusammenarbeit mit der 
Kommune, dem Jugendamt und dem Landesjugendamt. Für die 
Städteregion Aachen und die Stadt Aachen sind dies 39 
Kindertageseinrichtungen und fünf Angebote im Offenen Ganztag der 
Grundschulen.  
 
Die Arbeit der paritätischen Kindertageseinrichtungen in 2020 war 
sehr stark geprägt durch die Erschwernisse aufgrund der Corona-
Pandemie. Die Pandemie führte zu einer gesamtgesellschaftlichen 
Krise und zu einem Ausnahmezustand in dem Bereich 
Tagesangebote für Kinder. Für die Kindertageseinrichtungen und ihre 
Träger begann mit der Pandemie eine herausfordernde Zeit. Durch 
die Fachberatung wurden sie sowohl zeitnah über die aktuellen 
Verordnungen und Regelungen informiert, als auch zu allen anstehen 
Fragen beraten. Ein wichtiges Augenmerk musste auf das Wohl der 
Kinder und auf ihr Recht auf Bildung gerichtet werden. Dafür wurden 
den Einrichtungen diverse Arbeitshilfen und Fach-empfehlungen zur 
Verfügung gestellt.  
Die Kommunikation mit den Trägern und Kita-Leitungen wurde digital 
und virtuell intensiviert, um ihrem Bedarf an zeitnahem Austausch 
und Beratung gerecht werden zu können. 
 
Nassim Navvabi  
Fachreferentin für Tagesangebote für Kinder im Paritätischen in der 
Städteregion Aachen 
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VERANSTALTUNGEN 
 

Am 29. Januar 2020 hat der Paritätische Städteregion Aachen 
zusammen mit der Volkshochschule Nordkreis-Aachen und der 
Gleichstellungsbeauftragten der Stadt Würselen im Alten Rathaus 
Würselen eine Veranstaltung zum Thema "Gut zu Fuß - auf 
gesunden Füßen leichter durchs Leben" abgehalten. 

Nach der Begrüßung durch Herrn Bürgermeister Arno Nelles wurden 
zunächst eine fachliche Einführung gegeben, um im Anschluss in 
gemütlicher Café-Atmosphäre einen direkten Austausch mit 
Expert*innen aus Orthopädie, Ergotherapie, Podologie und 
Schuhtechnik zu ermöglichen, wie Frauen ihre Fußgesundheit 
langfristig erhalten können. In bewährter Weise wurde durch das 
Angebot von Kaffee und Kuchen und einer Kinderbetreuung ein 
offenes Format geschaffen, dass ca. 50 Teilnehmende 
angesprochen hat.   
 

 

Veranstalterinnen und Gäste 1 

                                                
1 Bildnachweis: (von links) Martin Henke, Orthopädischer Schumacher; Alisa Wieczorek, Podologin; 
Silke Tamm-Kanj, Gleichstellungsbeauftragte Stadt Würselen; Arno Nelles, Bürgermeister Stadt 
Würselen; Daniela Freiberger, VHS Nordkreis Aachen; Dr. med. Markus Graf, Chefarzt der Klinik 
für Unfallchirurgie, Rhein-Maas-Klinikum Städteregion Aachen/Würselen; Manuela Aye, 
Kreisgruppengeschäftsführerin der Paritätische Aachen; Ghazi Ashqar, Leitender Oberarzt der 
Klinik für Unfallchirurgie, Rhein-Maas-Klinikum Städteregion Aachen/Würselen.  
© Petra Ahrens 
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Anlässlich des Internationalen Frauentages veranstaltete das 
Gleichstellungsbüro der Stadt Aachen am 8. März 2020 zusammen 
mit Aachener Vereinen, Verbänden und Institutionen einen 
WeltFrauenAktionsTag. Themen wie gendergerechte Sprache oder 
gleichberechtigte Erziehung wurden in Form eines Gender 
BarCamps vorgetragen und diskutiert. Zusätzlich wurde ein 
Programm vom Speed-Date mit Politiker*innen bis zum Qigong-Kurs 
angeboten. 

Der Paritätische Städteregion Aachen beteiligte sich zum Thema "Die 
Armut ist weiblich?!" mit einem Impulsvortrag und anschließender 
Diskussion innerhalb einer Session des BarCamps.  

 

 

 
 

Plakat zum WeltFrauenAktionsTag 2  

                                                
2 © Gleichstellungsbüro der Stadt Aachen 
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NEUE MITGLIEDER BEGRÜßT  

 
Generation Gemeinsam e.V. 

Im Juli 2020 wurde Generation Gemeinsam e.V. (GeGe e.V.) als 
Mitglied aufgenommen und im Rahmen einer offiziellen Übergabe der 
Aufnahmeunterlagen im Oktober vom Verband willkommen 
geheißen. Zu diesem Anlass hat Manuela Aye in der Villa Faensen 
Generation Gemeinsam e.V. besucht.  

 

Übergabe des Willkommenspakets des Paritätischen 3 

 

Der Verein Generation Gemeinsam setzt sich seit 2018 für die 
Verbesserung der Lebenssituation von älteren und jüngeren 
Menschen in Eschweiler ein. Mit Projekten und Arbeitsgruppen 
werden Alt und Jung zusammengeführt, um allen Menschen ein 
selbstbestimmtes älter werden zu ermöglichen. 

 

                                                
3 Bildnachweis: vordere Reihe von links nach rechts: Stephan Löhmann, Sprecher des Präsidiums, 
Manuela Aye, Geschäftsführerin Paritätischer Aachen, Klaudia Thelen, 1. Vorsitzende, Dr. 
Wolfgang Joußen, 2. Vorsitzender und Geschäftsführer, hintere Reihe von links nach rechts: Renée 
Grafen, Stellvertretende Sprecherin des Präsidiums, Hartmut Becker, Mitglied, Peter Toporowski, 
Mitglied und Seniorenbeauftragter Stadt Eschweiler und Leiter der Villa Faensen – Haus der 
Begegnung.  
© Anja Erkens  
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Autismus leben gGmbH 

Autismus leben gGmbH ist seit August 2020 Mitglied im Paritätischen 
Städteregion Aachen und wurde ebenfalls im Dezember 2020 
persönlich willkommen geheißen.  

 

 
Übergabe des Willkommenspakets des Paritätischen 4 

 

Der Verein Autismus Aachen, Regionalverband Raum Aachen und 
Umgebung e.V. ist seit 2002 Mitglied im Verband und in der Region 
ein zentraler Anbieter für Angebote für Menschen mit Autismus-
Spektrum-Störung. Mit der Autismus leben gGmbH werden die 
Angebote um eine umfassende Tagesangebotsstruktur erweitert. 

 

Peer Beratung 
Die Peer Beratung Aachen e.V. ist seit August 2020 Mitglied im 
Paritätischen Städteregion Aachen. Peercounseling ist ein 
Beratungsangebot Für Menschen mit Behinderung Von Menschen 
mit Behinderung. Sie werden unterstützt, damit sie ihren eigenen 
Weg finden. Mit Anregungen und Tipps wird aufgezeigt, dass ein 
selbstbestimmtes Leben auch mit Handicap möglich ist. 

                                                
4 Bildnachweis: von links nach rechts: Sonja Howe (Geschäftsführerin Autismus Aachen), Simone 
Koslowski (Autismus Aachen) und Manuela Aye (Geschäftsführerin Der Paritätische Aachen) 
©Autismus leben gGmbH 
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VORSTAND 
 
Der ehrenamtlich aktive Vorstand der Kreisgruppe bündelt 
gemeinsam mit der Geschäftsführung die Anforderungen und 
Interessen der Mitglieder vor Ort, formuliert mitgliederübergreifende 
Ziele und bringt das fachliche Know-how des Paritätischen in die 
politischen und öffentlichen Gremien ein. Der Vorstand der 
Kreisgruppe ist somit eine zentrale Säule der Arbeit des Paritätischen 
auf der örtlichen Ebene.  
Die Mitglieder werden im Rahmen der Konferenz der Mitglieder für 
die Dauer von 4 Jahren gewählt, die Arbeitsgrundlage ist durch die 
Kreisgruppengeschäftsordnung gesetzt. Diese gilt für alle 53 
Kreisgruppen in Nordrhein-Westfalen.  
 
 
Kurz vorgestellt – die Mitglieder des Vorstandes der 
Kreisgruppe Städteregion Aachen: 
 

Prof. Dr. Carmen Leicht-Scholten, 1. Vorsitzende  
im Vorstand seit 1997 
 
 

Raimund Haack, stellvertretender Vorsitzender  
im Vorstand seit 2007 
 
 

Andrea Haase, Beisitzerin 
im Vorstand seit 2007 
 
 
Prof. Dr. Gerd Ascheid, Beisitzer 
im Vorstand seit 2016 
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WIR BRINGEN UNS EIN!  
 
Vernetzung und politische Mitwirkung 

Der Paritätische nimmt seinen Auftrag als Vertreter der freien 
Wohlfahrtspflege ernst und vertritt die Interessen von Nutzer*innen 
und Bürger*innen, die sich in den sozialen Initiativen und Vereinen 
der Mitgliedschaft organisieren. Dies geschieht in vielen politischen 
Gremien und trägerübergreifenden Netzwerken in der Städteregion 
Aachen. Dabei leiten uns die paritätischen gesellschaftspolitischen 
Zielsetzungen, wie die Durchsetzung von Teilhaberechten für sozial 
benachteiligte oder von Ausgrenzung bedrohte Menschen. Wir 
stehen für Subsidiarität als Prinzip einer aktiven Bürgergesellschaft 
und dem Erhalt eines gemeinnützigen, am Gemeinwohl  
orientierten sozialen Sektors. 
 
Mitwirkung in Gremien in der Region 
 
Kommune / Gremium Vertreter*in                      
 
Aachen 
AG Behindertenhilfe Manuela Aye 
Aachener Friedenspreis Manuela Aye 
Kinder- und Jugendausschuss Andrea Weyer,  
 (Dt. Kinderschutzbund AC) / 
 Benedikt Dautzenberg (JuB) 
AG § 78 SGB VIII Nassim Navvabi 
U-AG Inklusion Nassim Navvabi 
U-AG § 78 Pluskita-Kriterien Nassim Navvabi 
U-AG Förderung der Erziehung  Birgitt Seifarth (VAMV)  
in der Familie  
 
Alsdorf 
Beirat für Senioren und Menschen  Markus Renner  
mit Behinderungen  (FV Rehab. Psych. Kranker) / 
  Manuela Aye 
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Eschweiler 
Jugendhilfeausschuss Mariethres Kaleß  
 (Dt. Kinderschutzbund  
 Eschweiler) 
Sozial- und Seniorenausschuss Mariethres Kaleß  
 (Dt. Kinderschutzbund  
 Eschweiler)  
Beirat für Inklusion und   Sascha Friebe 
gesellschaftliche Teilhabe  (FV Rehab.  Psych. Kranker) 
Schulausschuss  Mariethres Kaleß  
  (Dt. Kinderschutzbund  
  Eschweiler)          
 
Herzogenrath 
Frauenbündnis  Christine Aufermann-Veith  
  (FKZ) 
 
Jugendhilfeausschuss Jasmin Schneider  
 (Dt. Kinderschutzbund  
 Würselen-Alsdorf- 
 Herzogenrath) /  
 Boris Lenzen 
 (Roda Kindertreff e.V.) 
 
Würselen 
Jugendhilfeausschuss Ingrid von Morandell /  
 Lydia Becker-Jax 
 (Dt. Kinderschutzbund  
 Würselen-Alsdorf- 
 Herzogenrath) 
 
 
StädteRegion Aachen 
AG der Verbände  
der Freien Wohlfahrtspflege Manuela Aye  
Beirat Jobcenter Manuela Aye (i.A. AG FW) 
 
  



 
 

Jahresbericht des Paritätischen NRW Städteregion Aachen 

 
 

18 

Inklusionsbeirat Max Haberland  
 (Lebenshilfe Aachen) /  
 Arnold Schweden (VKM) 
 Marita Holper  
 (Inklusiv wohnen Aachen) /  
 Jörg M. Sachse-Schüler  
 (Pro Retina) 
 Dieter Schöner  
 (VdK Kreisverband Aachen) / 
 Hermann Breuer  
 (VdK Monschau)  
 weitere stellvertretende  
 Funktionen üben aus: 
 Helga Rohs  
 (Gem. leben Gem. lernen)  
 Ursula Stolten-Beyer (HGZ) 
 Caline Strack  
 (VdK Aachen)  
  
  
Ausschuß für Soziales, Gesundheit,  Silke Arens (AWO Land) /  
Senioren und demographische Vielfalt  Manuela Aye (AG FW) 
   
Widerspruchsausschuss Manuela Aye /  
  Birgitt Seifarth (VAMV) 
 
Qualitätszirkel der Fachberater*innen Nassim Navvabi 
Fachberater*innentreffen  Nassim Navvabi 
ElPri Konferenz Nassim Navvabi 
ElPri Steuerungsgruppe Nassim Navvabi 
 
 
Vorstandsarbeit als Trägervertretung  
 
Familiäre Tagesbetreuung e.V.      Manuela Aye /  

    Birgitt Seifarth (VAMV) 
Schuldnerberatung e.V.       Manuela Aye 
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II MITGLIEDSORGANISATIONEN UND IHRE 

ANGEBOTE IN DER STÄDTEREGION AACHEN  
 
 
Mitgliederprofil 
 
Aktuell sind der Kreisgruppe 118 Mitgliedsorganisationen (und 
Untergliederungen) zuzuordnen. Sie fächern sich in folgende 
Arbeitsbereiche auf: 
 
 

       Stand 31.12.2020 

 
  

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Tagespflegeeinrichtungen

Pflege und Alter

Bildung

Offene Ganztagsangebote

Einrichtungen für die Migration

Hilfen in Problemsituationen

Hilfen für Kinder mit Behinderungen

Kinder, Frauen und Familien

Jugendarbeit u. Jugendhilfe

Behindertenhilfe

Gesundheit und Krankheit

Tagesangebote für Kinder

Mitgliedsorganisationen des Pariätischen in 

der Städteregion Aachen

nach Themenbereichen
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Aachen 
Kindergarten Spielen und Lernen 72 e. V. 
Kinderladen 7 e. V. 
Kinderladen Hanbrucher Strasse e. V. 
Kinderladen Strüverweg e. V. 
Kindertagesstätte an der RWTH Aachen e. V. - Kita „Zauberschloss“ 
Kindertagesstätte Bärenstark e.V. 
Kindertagesstätte Hüttenstraße e. V. 
Kind und Kegel e. V. 
Kleine Sonne e.V. 
Kleine Strolche e. V. 
Lebenshilfe Aachen e. V 
•  Inklusive KiTa Waldmeister 
•  Inklusive KiTa Siegel 
•  Inklusive KiTa Tivolino 
•  Inklusive KiTa Mirabilis 
Pascals Zwerge e.V. 
•  Pascals Wichtel e.V. 
Rasselbande e. V. 
Spielburg e. V. 
Spielwiese e. V. 
Studierendenwerk Aachen AöR 
•  Kinderkrippe Piccolino 
•  Kindertagesstätte Pusteblume 
•  Kindertagesstätte Sonnenstrahl 
•  Kinderkrippe Wolkennest 
•  Kindertagesstätte Königshügel 
Uni und Kind e.V.  
VKM - Verein für Körper- und Mehrfachbehinderter Aachen e. V 
•  Schwerpunktkindertagesstätte für Inklusion Talbotzwerge 
Waldorfkindergarten Aachen e. V. – Zentrum für Familien 
 
  

Tagesangebote für Kinder 
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Eschweiler 
Immenhofkinder e.V. 
 
Herzogenrath 
Elterninitiative Kindertagesstätte Rappelkiste e.V. 
Gänseblümchen e. V. 
K.i.d.S. Herzogenrath e. V 
Roda-Kindertreff e. V. 
TPHasen Verein zur betrieblich unterstützten Betreuung von 
Kindern Berufstätiger e.V. 
 
Stolberg 
Kindertagesstätte Zauberkiste e. V. 
Montessori-Elternverein Stolberg e.V. „Regenbogen” 
 
Roetgen 
Waldorfkindergarten Zwergenhaus Roetgen e.V. 
Waldkindergarten Roetgen Natur (er)leben 
 
Würselen 
Dt. Kinderschutzbund Würselen-Alsdorf-Herzogenrath e. V. 
•  Montessori Kinderhaus „Klatschmohn“ 
Verein zur Pflege der Kindheit Würselen e. V. 
•  Integrativer Waldorfkindergarten 
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Aachener Laienhelfer Initiative e.V. - ALI e.V. 
AIDS-Hilfe Aachen e. V. 
Alzheimer Gesellschaft Städteregion Aachen e. V. 
Autismus Aachen, Regionalverband Raum AC und Umgebung 
Autismus Aachen gemeinnützige GmbH 
Autismus leben gemeinnützige GmbH 
BUNTER KREIS Region Aachen e. V. - Verein zur 
Familiennachsorge 
DAA Deutsche Angestellten-Akademie GmbH Fachseminar für 
Altenpflege, Institut Aachen / Düren 
Deutsche Huntington-Hilfe NW e.V.  
Deutsche ILCO e. V. Gruppe Aachen  
Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft Landesverband NW e. V., 
Kontaktkreis Aachen I 
Deutsche Parkinson Vereinigung e. V. Regionalgruppe Aachen  
Deutsche Parkinson Vereinigung e. V. Regionalgruppe Alsdorf, 
Würselen, Baesweiler 
Deutsche Rheuma-Liga Aachen Stadt und Kreis 
Deutsche Vereinigung Morbus Bechterew LV NW e. V., Gruppe 
Aachen  
Deutsche Vereinigung Morbus Bechterew LV NW e. V., Gruppe 
Würselen 
Deutsche Zöliakie Gesellschaft e.V. Regionalgruppe Aachen Kreis 
Deutsche Zöliakie Gesellschaft e.V. Regionalgruppe Aachen Kreis 
Deutscher Diabetikerbund e. V., Aachen 
Deutscher Kinderhospizverein – Ambulanter Kinder- und 
Jugendhospizdienst 
Förderverein f. d. Rehabilitation psych. Kranker und Behinderter 
Eschweiler e. V. 
Frauenselbsthilfe Krebs LV NW e. V. Gruppe Aachen u. Stolberg 
KOMO – Verein zur Förderung der Wiedereingliederung psychisch- 
und Sucht-Kranker - in Stadt und Kreis Aachen e. V. 
Krebsberatungsstelle und Kontaktstelle für Selbsthilfegruppen im 

Gesundheit und Krankheit 
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Gesundheitswesen e.V. 
Landesverband für die Rehabilitation der Aphasiker NRW e. V., 
Regionalgruppe Aachen 
Landesverband für die Rehabilitation der Aphasiker NRW e. V., 
Regionalgruppe Eschweiler 
Pädagogisches Zentrum Aachen e.V. 
•  Psychosoziales Zentrum für Geflüchtete – Therapiezentrum 
Peer Beratung Aachen e.V. 
PRO FAMILIA Landesverband NW e. V. - Beratungsstelle Aachen 
Pro Retina Deutschland (PRDV) e. V. 
RückHalt e.V. Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stotterer Selbsthilfe NW e.V. 
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Aachener Verein zur Förderung psych. Kranker und Behinderter 
e.V. 
ABK – Service gemeinnützige GmbH 
Arbeitsgemeinschaft zur Förderung Hörgeschädigter e.V. 
Arbeitsgemeinschaft zur Förderung Hörgeschädigter gGmbH 
Autismus Aachen, Regionalverband Raum AC und Umgebung 
Autismus Aachen gemeinnützige GmbH 
Autismus leben gemeinnützige GmbH 
Blinden- u. Sehbehinderten-Verein Aachen Stadt u. Land e.V. 1907 
Bundesverband für Rehabilitation und Interessenvertretung 
Behinderter BDH 
Gemeinsam leben - gemeinsam lernen Behinderter und 
Nichtbehinderter AC e.V.  
GIPS Spielen und Lernen e.V. 
IFD – Integrationsfachdienst Trägerverbund Aachen (Die Kette e.V.) 
Lebenshilfe Aachen e. V. 
•  sieben besondere Wohnformen in der Stadt Aachen 
•  Ambulant betreutes Wohnen 
•  Koordinierungs- Kontakt- und Beratungsstelle (KoKoBe) 
Lebenshilfe Aachen Werkstätten und Service GmbH 
•  Einrichtung Neuenhofstraße 170 
•  Einrichtung Hergelsmühlenweg 5 

LEWAC gGmbH 
•  Fachdienst Autismus und Arbeit 
•  Fachdienst betriebsintegrierte Arbeitsplätze 
Paritätisches ABK Hilfswerk gemeinn. e.V. 
Peer Beratung Aachen e.V. 
Sozialverband VdK Kreisverband Aachen-Stadt / Städteregion 
Aachen 
VKM - Verein für Körper- und Mehrfachbehinderte Aachen e. V. 
•  Einrichtung: Karl-Heinz-Heemann-Haus 
•  Zentrum Ambulante Dienste 
Zwischen Uns e.V. 

Behindertenhilfe 
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Aachener Laienhelfer Initiative e.V. - ALI e.V. 
Aber Hallo – Kulturpädagog. Dienst für Kinder und Jugendarbeit e. 
V. 
AIDS-Hilfe Aachen e. V. 
Courage – Mut zum Leben e. V. 
Deutscher Kinderhospizverein – Ambulanter Kinder- und 
Jugendhospizdienst 
Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Aachen e.V. 
Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Eschweiler e.V. 
Deutscher Kinderschutzbund Würselen-Alsdorf-Herzogenrath e.V. 
Ferienwerk Weisweiler e. V. 
Go better e.V. 
Jugend und Begegnung im Brander Feld e. V 
KAKTUS Jugend- und Familienhilfeeinrichtungen e. V. 
Knutschfleck e.V. 
Liberales Jugendwerk Aachen e. V. 
PRO FAMILIA Landesverband NW e. V. - Beratungsstelle Aachen 
Deutsches Jugendherbergswerk Landesverband Rheinland e. V. –  
•  Euregionales Jugendgästehaus Colynshof Aachen 
•  Jugendherberge Monschau - Jugendburg 
•  Jugendherberge Monschau-Hargard 
•  Jugendherberge Rurberg 
Mensaverein der Realschule und des Gymnasiums der Stadt 
Würselen 
Pädagogisches Zentrum Aachen e.V. 
•  Kinder- und Jugendhaus Alfonsstrasse 
Sozialfonds Fachhochschule Aachen e. V. 
Türöffner e.V. 
 
 

 
 

Jugendarbeit und Jugendhilfeeinrichtungen 
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Advent-Wohlfahrtswerk NW e.V., Gruppe Aachen-Stadt 
Autismus Aachen,Regionalverband Raum AC und Umgebung 
Autismus Aachen gemeinnützige GmbH 
Autismus leben gemeinnützige GmbH 
Deutscher Kinderhospizverein – Ambulanter Kinder- und 
Jugendhospizdienst 
Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Aachen e. V. 
Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Eschweiler e. V. 
Deutscher Kinderschutzbund Würselen-Alsdorf-Herzogenrath e. V. 
Frauen helfen Frauen e.V. 
FrauenKommunikationsZentrum e. V. 
Mensaverein der Maria-Montessori-Gesamtschule Aachen e.V. 
„Schlemmaria“ 
Mütterzentrum Mamma Mia e. V. 
PRO FAMILIA Landesverband NW e. V. - Beratungsstelle Aachen 
RückHalt e.V. Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Sozialwerk Bauhütte e.V. an der FH Aachen 
Türöffner e.V. 
Verband allein erziehender Mütter und Väter (VAMV) Ortsverband 
Aachen e. V. 
Verband für binationale Partnerschaften (IAF) 
Verein zur Förderung der anthrop. Heilpädagogik in Aachen e.V. 
Verein zur Förderung der Waldorfpädagogik Aachen e.V. 
Bundesverband spanischer sozialer und kultureller Vereine e.V.  
•  ACRA Asociacion cultural Recreativa Aachen 
•  Asociation de Padres de Familia Aachen 
 
 
 
 
 
 
 

Kinder, Frauen und Familien 
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Gemeinsam leben - gemeinsam lernen Behinderter und 
Nichtbehinderter AC e.V. 
Autismus Aachen,Regionalverband Raum AC und Umgebung 
Autismus Aachen gemeinnützige GmbH 
Autismus leben gemeinnützige GmbH 
Lebenshilfe Aachen e. V.  
•  Interdisziplinäre Frühförderung, Aachen und Alsdorf 
•  Inklusive KiTa Waldmeister 
•  Inklusive KiTa Siegel 
•  Inklusive KiTa Tivolino 
•  Inklusive KiTa Mirabilis 
Lebenshilfe Aachen FeD GmbH – Freizeitangebote und 
Schulbegleitung 
VKM -  Verein für Körper- und Mehrfachbehinderte Aachen e. V 
•  Schwerpunktkindertagesstätte für Inklusion - Talbotzwerge 
•  KoKoBe 
Verein zur Förderung der Waldorfpädagogik Aachen e. V. 
 
 
 
 
 
 
 
Aachener Laienhelfer Initiative e.V. - ALI e.V. 
ABK Neustart gGmbH 
Alzheimer Gesellschaft Städteregion Aachen e. V. 
Arbeitskreis Straffälligenhilfe e.V. 
BUNTER KREIS  Region Aachen e. V. - Verein zur 
Familiennachsorge 
Deutscher Kinderhospizverein – Ambulanter Kinder- und 
Jugendhospizdienst 
Öcher Frönnde / Aachener Nachbarschaftsring e. V. 

Hilfen für Kinder mit Behinderungen 
 

Hilfen in Problemsituationen 
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PÄZ – Pädagogisches Zentrum Aachen e.V. 
•  Antidiskriminierungsberatung (GBB Aachen) 
•  Migrationsberatung für erwachsene Migrant*innen und ihre 
Familien (MBE) 
•  Sozialberatung für Geflüchtete (PSZ)  
PRO FAMILIA Landesverband NW e. V. - Beratungsstelle Aachen 
RückHalt e.V. Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Schuldnerberatung Aachen e.V. 
 
 
 
 
 
 
 
Akademischer Verein zu Euregio e.V. 
Pädagogisches Zentrum Aachen e.V. 
•  Integrationsstelle für Zuwanderer und ihre Familien 
•  Sprach- und Integrationsvermittlungspool 
Refugio e. V. 
•  Café Zuflucht / Beratungs- -und Begegnungszentrum für 
Flüchtlinge 
Türöffner e.V. 
•  Integrationsagentur für Zuwanderer und ihre Familien  
 
 
 
  
 

 
 
Offene Ganztagsschule (OGS) 
Deutscher Kinderschutzbund Eschweiler e.V. 
Deutscher Kinderschutzbund Würselen-Alsdorf-Herzogenrath e.V. 
Mensaverein der Realschule und des Gymnasiums Stadt Würselen 
Förderverein OGS Zauberhut Aachen e.V. 
Pädagogisches Zentrum Aachen e.V. 

Einrichtungen für die Migration 

Offene Ganztagsangebote 
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Bildung 
 
 
ARWISO Verein zur Förderung der Forschung und Bildung auf dem 
Gebiet Arbeit, Wirtschaft und Soziales e.V. 
LEWAC gGmbH – Büro für leichte Sprache 
RückHalt e.V. Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Sozialwerk Bauhütte e.V. an der Fachhochschule Aachen 
Türöffner e.V. 
 
 
 

 
 
 
 
Alzheimer Gesellschaft Städteregion Aachen e. V. 
Freie Alten- und Nachbarschaftshilfe Aachen (fauna) e.V. 
Generationen Gemeinsam e.V. 
RückHalt e.V. Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
 
 
 
 
 
 
 
Kinder-Tagespflege 
Familiäre Tagesbetreuung e. V.  
 
 

 
 

 

Tagespflegeeinrichtungen 

Bildung 

Pflege und Alter 
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III MITGLIEDERBETREUUNG VOR ORT UND 

DURCH ANGEBOTE DES LANDESVERBANDES 

 

Die Mitgliedschaft beim Paritätischen umfasst eine Fülle von 
Dienstleistungen zu organisatorischen, fachlichen und 
betriebswirtschaftlichen Fragen. Der Landesverband hat neben den 
Geschäftsführern der Kreisgruppen ein breites Spektrum an 
Fachreferenten für alle Arbeitsbereiche in der Mitgliedschaft. Jeder 
Verein erhält bei Bedarf eine Beratung zu 

- Konzeptfragen 
- Personalentwicklung 
- Haushaltsplanung, Budgetierung 
- Projektkalkulation 
- Begleitung und Unterstützung bei Verhandlungen mit 

Leistungsträgern unter Berücksichtigung von politisch-
rechtlichen, soziokulturellen und ökonomischen 
Gesichtspunkten 

- Akquisition von Projektgeldern 
- Beratung von Stiftungsanträgen 
- Weiterbildungsangebote der Paritätischen Akademie 
- Beratung und Fortbildung zum Qualitätsmanagement  
- Angebote über Mitgliedschaft im Jugendwerk NRW 
- Stiftung gemeinsam Handeln  

und vieles mehr! 
 
 
Sprechen Sie uns bei Fragen einfach an! Wir beraten Sie und 
vermitteln Sie gerne weiter an Angebote des Landesverbandes! 
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GESCHÄFTSSTELLE  
 
 
Geschäftsführung Manuela Aye 
 
Fachreferat „TfK“ Nassim Navvabi 
 
Sachbearbeitung Margit Beckers  
   Christina Kral (seit Feb. 2021) 

Monika Lux (bis Feb. 2021) 
 
Kontakt  Vaalser Straße 108 

52074 Aachen 
Tel.: 0241 87 00 11 
Fax: 0241 87 85 18 
Mail: aachen@paritaet-nrw.org 
www.staedteregion-aachen.paritaet-nrw.org 

 

 
Geschäftszeiten  Montags bis freitags von 9 bis 13 Uhr und       

nach Vereinbarung 
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Der Paritätische NRW  
Kreisgruppe Städteregion Aachen 
Vaalser Straße 108 | 52074 Aachen 
aachen@paritaet-nrw.org 
 
 
Stand: Juli 2021 
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